

八字山碉堡群将成公园一景

专家说,此山自古以来就是军事要地

挹江门南有座小山叫“八字山”,按照市建委的计划,这个藏在居民区中的山体将显露出来,一个投资过亿、八万平方米的城市绿地将在近期亮相。随着整治工程的推进,“躲”在山中的三个碉堡昨天已经显露,遥相呼应的排布布局在今天看来,依旧让人感叹。更值得一提的是,专家和附近的老人向记者证实,八字山其实是空心的,里边通道七拐八弯,甚是神秘。

八字山上八个字变了好几次

八字山有不错的森林景观,深得周边居民的喜爱。今年62岁的刘七斤,天天来山上游玩,被一帮玩友尊称为“八字山总经理”。昨天他告诉记者,小时候这一带根本没有房子,站在中山北路上就能直接看到山腰上的八个字,所以,老百姓就“八字山、八字山”地叫开了。

岁月沧桑,山上那八个

字也随着历史的变迁不断变换。刘七斤说,上世纪五十年代先是用石头垒的“忠孝、仁爱、信义、和平”八个字;到了六十年代末,变成了“发展经济,保障供给”;再后来的八个字是“团结、紧张、严肃、活泼”。

“八字山大家都熟悉,但很少有人知道它的真名叫四望山。”在南京市文物局副局长杨新华最近编著的《南京山水城林》中就透露,“这里山势峻绝,足供远眺,故名四望。”

鼓楼区建设局包副局长昨天说,八个大字是八字山的最大特色,规划曾想恢复,但周边居民楼太多,无法拆迁,所以暂时恢复不了。

依山而建当年碉堡间是相通的

“站得高,望得远,八字山还是南京的军事要地。”文物专家告诉记者,在《石城山志》中,就把八字山比喻成“大江屏障”,依据八字山有利地形与敌人斡旋,几乎是以前各个时代军队保卫南京的不二选择。

记者昨天在整治现场发现,半山腰上有个碉堡,枪眼

直接瞄准小桃园一带。再往山上走,又有两个碉堡。可惜的是,这两个碉堡的枪眼已经被水泥封上。值得一提的是,在一个碉堡出口的外边,还有难得一见的一段石头掩体。一位姓汤的老先生告诉记者,这三个碉堡可以说是遥相呼应,掩体则说明了当年在碉堡和碉堡间,战士是可以互相走动的。

刘七斤老人还告诉记者,说八字山是军事要地一点都不假。

“山体还是空的!”刘七斤揭秘称,在山肚子里,有不少当年挖下的藏兵洞。在他小时候,曾和好朋友钻到山肚子里,进去以后吓了一跳,“大得不得了”。

周边几乎所有的老人都证实八字山“空心”的说法,一位叫潘国华的老人称,山里边还有不少房间,“我怀疑是日本鬼子在里边搞细菌研究的”。

就地保护碉堡群将成公园一景

知道八字山上有碉堡的人不少,但能说清楚其具体身世的却不多。江苏省社会



八字山上的碉堡 快报记者 尹海峡 摄

科学院研究员、原历史研究所副所长孙宅巍教授昨天说,在南京留下的200多个碉堡中,一部分是南京保卫战中,国民党部队修建的,一部分是日军侵占南京后建的。“八字山上的碉堡群很特别,但具体是谁修建的,说不清。”

文物专家季士家老人则向记者表示,碉堡群应该是民国期间修建的,八字山和雨花台、光华门、紫金山一

样,都是南京保卫战的重要节点。季老说,碉堡现在虽然没有列为文物,但它代表的是一段故事,有历史研究价值。

季老还告诉记者,这些碉堡还是能发挥重要作用的。

碉堡群同样引起了建设单位的重视。鼓楼区建设局负责人明确表态,在八字山的这次环境整治中,碉堡群将被就地保护,还要成为新公园一景。快报记者 尹海峡

天文奇观

下月看彗星回归地球 还有“金星合月”的浪漫天象

4月,天空中好戏连台,20日将有金星合月,19日后的几天,还可能看到恩克彗星的“芳踪”。

4月20日16时,处于同一纬度的金星与月亮,运行到相近经度上时,从地球上望去,人们会看到金黄色的娥眉月如同一只银色小船,大放光芒的金星在月亮的左下方大约3度的天区紧紧跟着它,二者星月竞辉,这就是“金星合月”的浪漫天象。

在周期彗星中,恩克彗星可谓是最眷恋地球的了,每隔3年多它就回归一次。这次恩克彗星将于4月19日过近日点,同时它的亮度也会迅速增大,但由于与太阳太近,适合观测的时间只有短短几天。4月20日彗星与太阳还有一段距离,我们可以在日落后的西方低空的白羊座找到它。之后的几天,彗星与太阳的“角距离”还将逐渐减小,观测条件也越来越差,当它再次远离太阳时,就已经成为南半球的观测目标了。快报记者 安莹

莫愁海棠花会

今年海棠花期延长 免费赏花活动还在继续

快报讯(记者 孙兰兰)莫愁湖畔的海棠花,今年的花期特别长。眼下,海棠花会开幕已经有10多天了,而早花还有相当一部分没有凋零。

昨天,记者在莫愁湖边看到,10来天前贴梗海棠就已成片怒放,红艳艳得耀眼。可现在,这种早花品种还在盛花期;而中晚花品种的垂丝、西府,有的只是露出了一点花骨朵。

莫愁湖的园艺专家告诉记者,原本海棠花应该是在3月下旬开得最好,但之前因为天气暖和,突然就大片大片地开了,因此海棠花会时间提前了近20天。专家说,他们曾担心今年海棠没几天就开尽。没想到老天帮忙,花会开幕后,连续多日温度都不高,就像给花儿放进冷库保鲜一样。

此外,快报请市民赏海棠的活动还在继续,每天10:00-17:00,凡名字带有“海”或“棠”字的市民,凭身份证即可到快报来免费领取莫愁湖门票一张,领取地址:新街口正洪街18号东宇大厦2201室。数量有限,发完即止。

迎奥运 赛英语

CCTV希望英语大赛江苏赛区开始报名

快报讯(通讯员 市轩)CCTV“希望之星”英语风采2007年度大赛江苏赛区选拔赛已拉开帷幕。

该大赛是中央电视台主办的大型英语电视比赛,每年举办一次,至今举办了八年,已成为中国规模最大、参与度最广、最有影响力的外语比赛。随着2008北京奥运会的临近,中央电视台2007年度“希望之星”英语风采大赛以“迎奥运”为主题,旨在宣传奥运精神,普及奥运知识,倡导“成长比成绩更重要,体验比名次更珍贵”的理念,为2008年北京奥运会营造良好的社会氛围。

目前,2007年度大赛江苏报名工作已全面展开,大赛从幼儿到成人共分五个组别,欢迎广大英语爱好者报名参赛。报名截止时间:2007年4月5日,详情请登录www.xici.net、www.njbojia.com.cn查询。

童趣

昨天世界儿歌日

老童谣老游戏“大闹”幼儿园

昨天是世界儿歌日,王府园幼儿园内,孩子们和两位爷爷边做游戏边学童谣。

老人孩子一起游戏

昨天,75岁的宴昌熹和67岁的刘奎龙老人结伴走进了王府园幼儿园,一下子就被小朋友们围在了中间,孩子们发问:“爷爷,你要教我们什么儿歌?”

“咱们先来做个游戏吧!”宴老提议道。只见刘老和宴老举起手,握成团,弯腰搭成一个拱门,宴老兴奋地说:“咱们来念老童谣,城门城门几丈高,三十六丈高,骑花马,带把刀,走进城门抄一抄。”不少小朋友也会念,跟着爷爷高声念起来,排成一队,一个拉着一个的衣服,蹦蹦跳跳小心翼翼地钻过城门,生怕被“抄”进了城门外。

孩子们学唱南京老童谣

游戏下来,宴老和刘老乐得合不拢嘴了。“像是回到我的童年一样,那时我家住在中华门城堡一带,这样的游戏常玩,和小伙伴边边哼着儿歌边做着游戏。”宴老回忆着。

接着两位老人又教孩子们学南京老童谣。刘老握着小男孩史洋的小手,“一

摸金,二摸银,三摸四摸打手心。”随后,两人拍起手掌来,右手拍左手,左手拍右手,边拍刘老还用地道的南京话念着老童谣:“张打铁,李打铁,打把刀,送姐姐,姐姐留我歇,我不歇,我在张家学打铁。打铁打到正月正,家家门口挂灯笼;打铁打到二月二,家家门口接女儿……”小史洋没太听明白,不过也学着爷爷用南京话大声地学着:“张大铁,李打铁……”学得还真像模像样,逗得两位爷爷呵呵地笑。

童谣儿歌需要更大的舞台

王府园幼儿园的刘力园长说,虽然新童谣流传并不广泛,但不代表新童谣就不如老童谣。“现在的很多新童谣不仅仅具有娱乐性,语言也很灵动,对儿童语言表达能力能力的培养很有帮助。”

收集和研究儿歌多年的冯孺萍认为,从研究看,孩子在幼儿早期学习儿歌,可以体会到一些关于民俗、道德、审美等浅显通俗的东西,对于他们早期的教育和语言的发展都有好处,所以应该让孩子多学儿歌,把好儿歌作成曲广泛传唱,让好儿歌更好地普及开来。

快报记者 黄卓琳 赵丹丹

“鸡蛋,你乖乖的啊!”

春分日,小朋友们比赛立蛋



“我就不信立不起来” 快报记者 施向辉 摄

“春分日,鸿运当头照,大人小孩齐热闹。立两个,立三个,立四个,立五个,立起一个就很好。”昨天是春分,哼唱着童谣,王府园幼儿园的孩子们围坐在一起,开始比赛,看谁能最快把蛋立起来。

在古老的传说中,每年春分这天据说可以很容易把鸡蛋立起来。按照老说法,因为春分那天太阳直射在赤道上,南北半球昼夜时间相同,所以蛋站立的稳定性最好。

张之润小朋友试了好几次,鸡蛋还是不听他地往下

倒。他仔细瞅瞅鸡蛋,拿过来倒过去,摇一摇,再对着鸡蛋使劲地吹一口气。然后,像捧着宝贝一样轻轻放下。鸡蛋还是倒了下去,他有点丧气,东看看,西看看。有小朋友立起来了,他有点不服气:“鸡蛋,你乖乖的啊。”他轻声说。两只小手把鸡蛋小心地捧在手心,竖起来,再慢慢地松开手。鸡蛋立了起来。他刚欢呼,鸡蛋又摇晃着倒了下去。“再来,我就不信立不起来。”

这边的苏轼翎小朋友试了半天都没立起来。她噘着嘴,四处看看,问问其他小

朋友的成功经验。她突然想起什么似的,笑眯眯地把鸡蛋摆在一边的角落里。咦,还真立起来了。别的小朋友纷纷投来羡慕的目光,苏轼翎还是笑眯眯的,转过头对记者做了禁声的姿势:“嘘,桌面上的那个被鸡蛋挡着的小坑,可千万别被其他小朋友们发现啦。”

当然,也有立鸡蛋的高手。“都是有窍门的啊。”一个小朋友悄悄告诉记者,“立鸡蛋得挑明显一头大的在下,让它立一会儿,慢慢放就可以啦。”

快报记者 赵丹丹 黄卓琳

孩子们完成“不可能完成的任务”

游戏“嘉年华”走进百所小学

快报讯(记者 陈英 通讯员 卓小琳)“加油!加油!”昨天下午,秦淮区第一中心小学校园里不时传出孩子们的呐喊声和笑声,路过的人们往里探头看去,原来学生和老师们正在进行一场游戏“嘉年华”。

丢手帕、滚铁环、老鹰捉小鸡……这些经典的老游戏让整个学校成了欢乐的海洋,孩子们的笑声一阵

高过一阵。除了老游戏,还有一些“舶来品”,“不可能完成的任务”就是其中之一,这个游戏看起来有些“惊险”,四个孩子先是坐在四张椅子上,然后平躺下来,依次把头枕在另一个人的腿上,最后要把椅子一张张抽掉,完全靠彼此之间相互支撑着不倒下来,游戏的目的是要训练游戏者对别人的信任感及合作精神。事

实证明,这个“不可能完成的任务”是可以完成的,在椅子被抽掉后,6组游戏者不仅稳稳地相互支撑没倒,最长的还坚持了7分钟。

此次的游戏“嘉年华”其实是南京市少工委主办的“团康游戏进百校”活动启动仪式,主办方将把好玩又有意义的团康游戏送进100所小学。据介绍,所谓团康游戏,又叫团体康乐游戏。



老人和孩子们玩得不亦乐乎 快报记者 施向辉 摄